

雷社保〔2025〕146号

签发人：王的

## 雷州市社会保险基金管理局 2025年法治政府建设年度报告

2025年，雷州市社会保险基金管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，我局坚持立足社保经办核

心职能，全面落实法治建设各项部署，认真开展 2025 年法治建设年度工作，现将总结情况报告如下：

## **一、认真开展学习，强化法治建设工作开展**

### **(一) 强化政治引领，筑牢社保法治建设根基**

#### **1、深学细悟核心思想与重大部署**

始终把学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于社会保障工作的重要指示精神作为首要政治任务，将其纳入局领导班子“第一议题”和支部“三会一课”学习计划，全年开展专题学习 2 次、研讨交流 3 次，实现党员干部学习全覆盖。同时，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会关于法治建设、社会保障的重大部署，深刻把握“社保是民生之基”的法治内涵，将法治思维贯穿社保参保扩面、待遇发放、基金监管全过程，切实维护群众社保合法权益。

#### **2、紧扣省委“1310”部署彰显社保担当**

围绕省委“1310”具体部署，聚焦“保障和改善民生”重点任务，以法治手段推动社保事业高质量发展，在“基本养老保险提质增效”、“社保服务进万家”、“平安夜访”等方面，深入乡镇、村居开展政策宣讲，主动宣传养老保险扩面政策，提高用人单位及职工的参与意愿；鼓励引导城镇就业的新业态从业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体参加企业养老保险，大力组织符合条件的城乡居民参保企业职工等，引导群众参加更高水平养老保险，为群众提供更加充实的社会保障，以法治力量夯实民生保障底线。

### **(二) 压实第一责任，凝聚法治建设工作合力**

#### **1、提高思想认识，提升法治保障**

推进以党政主要责任人履行法治建设第一责任人职责，分管领导为履行法治建设第二责任人，各业务股室负责人为履行法治建设第三责任人，切实加强法治建设工作研究，有序推进集体学法。特别是在领导班子和支委会、全体党员大会、全体职工大会上召开法治专题会议，坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和坚持全面依法治国的重要论述，学习以宪法、民法典为核心的中国特色社会主义法律体系，从而提高思想认识，提升法治建设工作保障。

## 2、推动规范管理，加速法治改革

为适应改革步伐，加强社保服务大厅规范化管理，及时对各项社保经办业务涉及的规范性文件和办事指南进行清理和重新制定，在服务大厅全面推进“社保综合柜员制”、“社税通办”、“最多跑一次”改革，实现关联事项“打包办”、高频事项“提速办”、所有事项“简便办”稳步推进服务大厅经办工作改革。

## 3、压实工作责任，定期做好维稳研判工作

为全面推动贯彻落实情况，定期分析研判法治意识形态领域情况，辨析法治思想领域突出问题，对重大事件、重要社情民意中的苗头倾向性的问题，有针对性地进行引导，并召开法治思想领域专题研讨会，切实把习近平法治思想渗透到党员干部和职工心里，提高了党员干部职工对开展法治思想领域工作重要性的认识。

## 4、以习近平法治思想推动解决问题方面

我局认真对照法治建设工作清单，开展自查自纠工作，围绕社保法治建设、社保服务建设、社保经办中心等工作，

以习近平法治思想推动解决社保经办业务难点等工作，并认真落实依法行政工作各项要求，坚持以依法行政为核心，以普法教育为先导，以制度建设为保障，以强化执法监督为手段的工作思路，突出重点、加强领导、创新形式，扎实开展法治政府建设工作。

### **（三）狠抓贯彻落实，提升社保依法行政质效**

#### **1、严格落实三级政府法治实施纲要**

对照省、湛江、雷州三级政府《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》要求，结合社保经办实际制定实施方案，细化社保经办业务任务清单，严格执行重大行政决策程序，确保决策合法合规。同时，在开展养老服务突出问题工作上，聚焦社保基金安全开展专项稽核行动，依法查处骗取社保待遇、违规参保等案件，依法依规追回违规基金，维护基金安全运行。

#### **2、扎实推进年度依法行政工作要点落地**

围绕雷州市2025年依法行政工作要点，重点推进三大任务：一是优化社保经办服务，推行“一窗受理、并联审批、限时办结”，简化参保登记、待遇申领等业务流程，不断提升群众满意；二是强化基金监管法治化，联合公安、税务等部门建立“沟通协调和数据对碰”机制，开展基金监管集中宣传月活动，通过案例警示、政策解读等形式提升群众法治意识；三是规范政务信息公开，公开社保政策、经办流程、基金收支等信息，畅通群众监督渠道，保障群众知情权和监督权。

#### **3、推进行政决策科学化、民主化、法治化方面**

我局认真贯彻落实上级的有关规定，对局作出的重大行政决策，都按规定经集体讨论决定，同时制定了局党内重大事项议事制度、局领导班子会议事项决策制度和局领导班子“三重一大”事项集体决策制度并认真贯彻落实，实行科学民主决策机制，不断完善依法决策程序。至此，我局暂无重大行政决策，无违法决策行为发生。

#### 4、社会矛盾纠纷依法有效化解方面

一是依法处置突发事件，按照法律和上级的要求，全面落实各项应急措施，制定了《雷州市社会保险基金管理局突发公共事件应急预案》。二是认真做好信访、网上咨询工作和12345政务热线工单处理工作。

### 二、正视短板不足，深刻剖析问题根源

#### （一）存在的主要不足

1、法治宣传针对性不足，传统宣传方式偏多，对灵活就业人员、小微企业等重点群体的定制化普法内容较少，部分群众对社保法律政策知晓率不高；

2、社保经办工作人员能力有待提升，面对新型骗取社保待遇等复杂案件，运用法治手段应对能力不足，基金监管和稽核工作有待加强；

3、法治与业务融合不够深入，部分经办人员在经办业务上未能运用法治思维处置，在参保审核、待遇发放等环节运用法治思维防范风险的意识不强；

#### （二）问题产生的根源

1、思想认识层面，部分干部职工对社保法治建设的重要性认识不深刻，未能充分意识到法治是社保基金安全、群众权益保障的核心支撑；

2、机制建设层面，法治建设与社保经办业务协同推进的机制不够健全，考核评价的激励约束作用未充分发挥；

3、队伍建设层面，缺乏系统的法治培训规划，经办人员法律知识更新不及时，应对复杂执法场景的能力提升缓慢。

### **三、明确攻坚方向，部署下一步工作**

#### **（一）坚持学习理论，强化法治建设**

坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和坚持全面依法治国的重要论述，继续深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，学习宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断坚定“四个自信”、增强“四个意识”，扎实推进法治宣传工作，助力建设新时代中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

#### **（二）深化思想引领，提升法治素养**

持续深化习近平法治思想和社会保险法学习教育，将其纳入党员干部培训必修课，全年计划开展专题学习不少于4次、法治培训不少于30学时。创新普法形式，打造“线上+线下”普法矩阵，通过“基本养老保险提质增效”、“社保服务进万家”、“平安夜访”等形式，提升社保政策知晓率和群众法治意识。

#### **（三）压实法治责任，完善协同机制**

进一步健全法治建设责任体系，细化第一责任人职责清单和分管领导“一岗双责”要求，将法治建设成效与干部考核、评优评先直接挂钩。建立法治建设与社保经办业务同部署、同推进、同考核的协同机制，认真开展稽核专项督查，重点督查基金监管、政策落实等关键环节，确保各项法治任务落地见效。

#### （四）补齐短板弱项，提升服务效能

加大法治建设经费投入，重点保障信息化建设、普法宣传和专业培训需求。深化“放管服”改革，推动法治与社保经办服务深度融合，优化线上线下服务流程，实现更多业务“一网通办”“掌上办”，防范化解经办过程中的法律风险，以高质量法治建设推动社保事业高质量发展，为雷州市民生保障工作提供坚实法治支撑。

今后，我们将进一步根据法治清新、依法治理的要求，增强法制教育，建立完善的工作制度，完善监督机制，不断完善依法行政工作，提升规范执法和为人民服务的水平，以更加奋发有为的精神状态，推动法治政府建设一步一个脚印向前迈进，为全面推进依法治国、建设社会主义法治国家作出扎实的贡献。

特此报告。

雷州市社会保险基金管理局

2025年12月19日

---

雷州市社会保险基金管理局办公室 2025年12月19日印发